
 
 
 
 

Mémoire en réponse au Procès-Verbal de synthèse 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ENQUÊTE 

PUBLIQUE 

Relative à la demande présentée 

par la « Centrale éolienne du 

Millard » en vue d’obtenir 

l’autorisation unique d’exploiter un 

parc éolien (parc éolien du 

MILLARD) composé de SIX 

éoliennes sur le territoire de la 

commune de Sainte  Gemme le 

Plaine 
 



 

Préambule 
 
Dans le cadre du procès-verbal de synthèse de l’enquête publique réalisée pour le projet éolien du 
Millard, la commission d’enquête a demandé la réalisation de photomontages complémentaires 
concernant les deux Monuments Historiques suivants : 
- Le Château de Bessay 
- Le Logis de Chaligny 
 
Au vu de la demande, le porteur de projet avait initialement sollicité une suspension de l’enquête 
publique auprès des services de la préfecture. Après analyse des photomontages réalisés, les services 
de la préfecture ont considéré que ceux-ci n’induisaient pas une modification significative de l’étude 
d’impact initiale. Il a donc été convenu, d’un commun accord, de ne pas donner suite à cette demande 
de suspension. 

 
 

Par ailleurs, il ressort des discussions avec la commission d’enquête que sa demande de complément 
est justifiée par la présentation de documents à l’initiative de deux pétitions lancées contre le projet 
éolien du Millard. 
 
Les instigateurs de ces pétitions ont produit les cartes et photomontages suivants (figures 1, 2 et 3).  
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 1 : Distance de recul des éoliennes aux habitations 



 
 

Fig. 2 : Esquisse représentant l’impact visuel depuis le château de Bessay 
 
 

 
Fig. 3 : Simulation représentant l’impact visuel depuis le logis de Chamigny 

 
 

Les informations présentées dans ces documents sont manifestement erronées. 
 
D’une part, s’agissant des distances par rapport aux habitations, celles-ci varient de 539 à 1432 mètres 
pour le projet des Marzières et de 610 à 1018 mètres pour le projet éolien du Millard. 
 
D’autre part, les photomontages présentés sur les figures 2 et 3 ne sont pas représentatives de la réalité 
de l’incidence du projet. Pour celle représentant l’impact depuis le château de Bessay, il s’agit d’une 
esquisse réalisée à main levée, très éloignée des standards encadrant la réalisation de photomontages. 

 

En effet, les photomontages présentés au sein du dossier d’étude d’impact répondent à une 
méthodologie précise (réalisation de clichés sur le terrain représentatifs des enjeux, utilisation d’une 
focale correspondant à la perception de l’œil humain, assemblage de ces photos en panoramique, 
paramétrage du projet au sein du logiciel WindPro et intégration des prises de vue dans ce logiciel, 
création de simulations graphiques pour le projet éolien et réalisation de vues réalistes). Seul un 
respect strict de l’ensemble de ces critères techniques permet de présenter des photomontages 
représentatifs des futurs impacts. 
 
L’utilisation de données erronées sur les distances par rapport aux habitations de 266m à 500m, ainsi 
que de pseudo photomontages maximisant de façon très importante l’impact du projet sur le domaine 
de Chaligny et le château de Bessay, peut être assimilée à une tromperie, qui était clairement destinée 
à convaincre les personnes de signer les pétitions présentées. 
 
Ces documents ne peuvent être considérés comme démontrant l’incidence réelle du projet.  
 
 
Dans le cadre du présent mémoire en réponse, le porteur de projet entend présenter des éléments 
compléments relatifs à l’impact du projet sur le château de Bessay (I) et le Logis de Chavigny (II). Pour 
chacun des deux sites, il sera présenté : 
- Un rappel des conclusions de l’étude d’impact initiale 
- Les photomontages réalisés ainsi que l’analyse des impacts associés 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I - Le Château de Bessay 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Rappel des éléments constitutifs de l’étude d’impact 
 

Enjeux :  
 
Ce bâtiment d’architecture renaissance est composé d’un corps de logis prolongé de deux tours datant des 
XVIIème et XVIIIème siècles. Le pigeonnier, qui est l’un des plus grands de la région, l’escalier à vis et la tour 
où Henri IV a séjourné font la renommée de ce château. 

 
L’enjeu de cet élément est modéré. 
 
 
 
Sensibilités : 
 
Disposé sur un léger relief, les vues depuis l’entrée en direction de la ZIP sont fortement contraintes par la 
présence d’un épais boisement au sud du monument (visible sur la photographie ci-après). Seuls quelques 
endroits, dans le parc arboré, permettent d’apercevoir la zone d’implantation du projet (ZIP). 

 

Les sensibilités sont jugées négligeables. 
 

 

 

Impacts : 
 
Depuis le parc, les vues en direction du sud-est à proximité du pigeonnier permettraient d’apercevoir les 
éoliennes. 
 

L’impact du projet éolien sur ce monument est négligeable. 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PHOTOMONTAGE PRESENT DANS L’ETUDE D’IMPACT INITIALE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Carnet de photomontages du projet éolien du Millard 2018

88
Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Enjeux : Lieu de vie

Le point de vue est situé à l’angle du cimetière de Bessay, devant l’église. En situation de promontoire, il propose une vue sur la plaine agricole et la vallée de la Smagne. 
Les éoliennes du projet du Millard sont masquées par la trame bâtie depuis ce point de vue.

IMPACT NUL

Vue 29 : Prise de vue depuis la rue de l’église, à l’extérieur du cimetière de Bessay



Carnet de photomontages du projet éolien du Millard 2018

89
Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PHOTOMONTAGES COMPLEMENTAIRE DANS LE CADRE DE L’ENQUETE PUBLIQUE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Enjeux : Patrimoine 

La prise de vue a été réalisée depuis la cour du château de Bessay, à proximité de la tour (à gauche du panorama). Depuis ce point de vue, les éoliennes du projet du 

Millard et du parc de Corpe ne sont pas visibles. 

IMPACT NUL

Prise de vue depuis la cour du château de Bessay



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet du Millard



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Prise de vue depuis le pied de la tour du château de Bessay

Enjeux : Patrimoine 

Cette prise de vue est réalisée depuis le pied de la tour du château de Bessay. Depuis ce point de vue, le projet éolien du Millard n'est pas perceptible, le bâti masquant 

les éoliennes. Les éoliennes du parc de Corpe ne sont pas visibles depuis ce point de vue.

IMPACT NUL



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet du Millard



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Enjeux : Patrimoine 

Ce point de vue est réalisé depuis les abords du pigeonnier du château de Bessay. Les éoliennes du projet du Millard et du parc de Corpe sont imperceptibles depuis 

ce point de vue, étant donnés la végétation et les masques bâtis. 

IMPACT NUL

Prise de vue depuis le pigeonnier du château de Bessay



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet du Millard



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Enjeux : Patrimoine 

La prise de vue est réalisée depuis l'est du château, au niveau du jardin dirigé vers la ZIP. Le terrain en pente douce est tourné en direction du sud, dans l'axe du projet 

du Millard. Depuis une trouée dans la haie, les éoliennes du projet du Millard émergent distinctement à droite du panorama, dans la continuité des éoliennes du parc 

de Corpe et forment deux entités distinctes.

IMPACT MODÉRÉ

Prise de vue depuis le jardin (partie ouverte sur la ZIP) du château de Bessay

Parc de Corpe



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet du Millard



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Enjeux : Patrimoine 

La prise de vue est réalisée depuis le nord du bourg de Bessay. Depuis ce point de vue, la toiture du château émerge au-dessus de la végétation, sans covisibilité 

possible avec le projet du Millard et le parc de Corpe. En effet, les masques bâtis empêchent toute visibilité sur les éoliennes de ces projets.

IMPACT NUL

Prise de vue depuis le bourg de Bessay



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet du Millard



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II - LE DOMAINE DE CHALIGNY 

 

 

 

 

 

 

 

 



Rappel des éléments constitutifs de l’étude d’impact 
 

Le Manoir de Chaligny 
Enjeux : 
 
Au bord de la vallée de la Smagne, cette demeure du XVIIème siècle, de style Renaissance, n’a subi aucune 
modification. Les jardins datant de la même époque s’inscrivent dans un méandre de la vallée et tissent des 
liens avec le grand paysage. Entourés d’un bois de sept hectares, ils sont composés d’un jardin d’agrément, 
d’un potager, d’un verger, d’un jardin de simples, d’une partie aménagée sur les berges de la Smagne et d’un 
bois parcouru de charmilles et d’allées cavalières. 
 

L’enjeu de cet élément est modéré. 
 
Sensibilités : 
 
Depuis le monument, les vues sont très restreintes par la topographie de la vallée et les boisements du parc. 
En revanche, depuis la façade Sud-est il serait possible d’apercevoir l’Est de la ZIP. Cependant, le bâtiment 
reste orienté vers la vallée plus à l’est. Ces panoramas sont en partie préservés de vues en direction de la ZIP 
par les boisements du parc. 
 

Les sensibilités sont jugées faibles en raison des perceptions très limitées sur la ZIP 
depuis le manoir. 
 

 

Impacts :  
 
Depuis le monument, les vues sont très restreintes, du fait de la topographie de la vallée et des boisements 
du parc. Les vues en direction du projet éolien du Millard ne sont pas possibles (cf. photomontage 32).  
 

L’impact du projet éolien sur ce monument est nul. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Le jardin de Chaligny 
Enjeux : 
 
Entourés d’un bois de sept hectares, les jardins du manoir de Chaligny sont composés d’un jardin d’agrément, 
d’un potager, d’un verger, d’un jardin de simples, une partie aménagée sur les berges de la Smagne et d’un 
bois parcouru de charmilles et d’allées cavalières. 
 

L’enjeu est modéré. 
 
Sensibilités : 
 
Il serait possible d’apercevoir l’Est de la ZIP depuis le jardin d’agrément, certains points des jardins au sud-est 
et les allées cavalières. Cependant, à l’instar des bâtiments, les jardins restent orientés vers la vallée à l’Est. 
Ces panoramas sont en partie préservés de vues en direction de la ZIP par les boisements du parc.  
 

Les sensibilités sont jugées faibles en raison des perceptions très limitées sur la ZIP 
depuis le sud-est du parc. 
 
Impacts : 
 
Les échappées visuelles depuis le jardin sont très restreintes par la topographie de la vallée et les boisements 
du parc et les vues en direction du projet éolien du Millard ne sont pas possibles (cf. photomontage 32).  
 

Les impacts du projet éolien sur ce site touristique sont nuls. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PHOTOMONTAGE PRESENT DANS L’ETUDE D’IMPACT INITIALE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Carnet de photomontages du projet éolien du Millard 2018

94
Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Enjeux : Patrimoine (domaine de Chaligny)

Le point de vue est localisé au niveau de la partie sud-est du domaine de Chaligny, au niveau du jardin qui a reçu le label de Jardin Remarquable du Ministère de la 
Culture. Ce site accueille le public en période estivale et à l'occasion de quelques évènements au cours de l’année, le reste du temps il n'est pas visitable. 
Le manoir est implanté au bord de la vallée de la Smagne et les jardins du domaine s'inscrivent dans cette même vallée. Le bâtiment et les jardins sont préservés de 

vues en direction du projet éolien, ce dernier étant masqué par la topographie de la vallée. Aussi, la densité de la masse boisée qui entoure le site ne permet pas de 

vue en direction du projet éolien du Millard même en période hivernale. 

IMPACT NUL

Vue 32 : Prise de vue depuis les jardins du domaine de Chaligny (monument historique), à Sainte-Pexine



Carnet de photomontages du projet éolien du Millard 2018

95
Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PHOTOMONTAGES COMPLEMENTAIRE DANS LE CADRE DE L’ENQUETE PUBLIQUE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Prise de vue depuis l'est des jardins de Chaligny

Enjeux : Patrimoine 

La prise de vue est réalisée depuis l'est du domaine de Chaligny, dans les jardins. Les masques végétaux et le mur du jardin ferment les vues et masquent le projet de 

Millard. Le parc de Corpe n'est pas visible non plus depuis ce point de vue.

IMPACT NUL



Photomontages complémentaires - projet du Millard 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet du Millard



Photomontages complémentaires - projet des Marzières 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Prise de vue depuis la partie sud-est du domaine de Chaligny

Enjeux : Patrimoine 

La prise de vue est réalisée depuis le sud-est du domaine de Chaligny, dans les jardins. Depuis ce point de vue, le projet des Marzières est partiellement visible 

au-dessus de la végétation et à travers de celle-ci. En effet, même si la végétation masque une grande partie du projet, les pales de quelques éoliennes émergent 

légèrement au-dessus de la cime arborée ou sont visibles à travers les branchages. Le parc de Corpe n'est pas visible depuis ce point de vue.

IMPACT FAIBLE 



Photomontages complémentaires - projet des Marzières 2018

Porteur de projet : VOL-V / Réalisation des photomontages : ENCIS Environnement

Avec le projet des Marzières



 

 

 

 

 

 

 

 

 

CONCLUSION 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

En ce qui concerne le château de Bessay 

Dans le cadre de ce complément, les photomontages réalisés montrent l’absence de visibilité du projet du 

Millard depuis le château de Bessay, sa tour et le pigeonnier.   

Concernant la partie sud-est du parc du château, et comme précisé dans l’étude d’impact (« Depuis le parc, 
les vues en direction du sud-est à proximité du pigeonnier permettent d’apercevoir les éoliennes »), les 
éoliennes du parc éolien du Millard seront perceptibles, dans le prolongement des éoliennes du parc de 
Corpe. 
 
Il est à noter qu’eu égard à l’épais boisement encerclant le parc du château de Bessay, les éoliennes ne seront 
visibles que depuis quelques points précis du parc. Le point retenu spécifiquement par la commission 
d’enquête pour la réalisation du photomontage réalisé depuis le jardin est celui présentant une vue ouverte 
sur la ZIP et donc le plus impactant. Depuis le parc, la majorité des points de vue ne sont pas ouverts sur la 
ZIP et les éoliennes ne seront donc pas visibles. 
 
Dans ces conditions, l’impact du projet depuis le château de Bessay peut être considéré comme faible, eu 
égard à la seule vue dans les trouées du jardin. 
 

De plus, la prise de vue depuis la tour du château de Bessay permet de constater la plantation récente d’une 

haie, vraisemblablement dans l’objectif de limiter la vue sur la plaine depuis le parc. Avec leur croissance, on 

peut estimer que celles-ci créeront un mur végétal d’ici la construction de parc éolien permettant de limiter 

voire d’annuler les vues sur le parc éolien d’ici la mise en exploitation de ce parc. 

 

Haies nouvellement plantées en limite du parc du château de Bessay 

 

 

 

 

 

 

 

 

En ce qui concerne le manoir et les jardins de Chaligny 

Depuis le manoir et les jardins du domaine de Chaligny, comme indiqué dans l’étude d’impact (qui spécifiait 

« l’impact du projet sur ce monument est nul » et « les impacts du projet sur ce site touristique sont nuls »), 

aucune visibilité n’est possible du fait des masques présentés par le relief et la végétation. 

 

Les éléments complémentaires confirment donc que les impacts du parc éolien du Millard peuvent être 

qualifiés de nuls. 

 

 

 

 

Les photomontages complémentaires sollicités dans le cadre de l’enquête publique 

confirment donc les conclusions de l’analyse paysagère du projet éolien du Millard, 

lequel induira un impact faible sur le château de Bessay et nul sur le manoir et jardins 

de Chaligny. 

 

 

 

 

 

 




